

以主人翁意识助推宁波全面开放

——宁波海关支持地方经济发展巡礼（上篇）

刚刚过去的2013年，宁波外贸总额首次突破千亿美元，成为全国第八个进出口额超1000亿美元的城市。在这背后，凝聚着宁波海关1381名关员的心血和汗水，他们被市领导誉为“宁波外贸千亿梦圆梦的一线见证人，关键时刻帮一把、扶一把的幕后功臣”。

支持海关特殊监管区域整合优化；支持宁波港集团开展海铁联运、水水联运；加快推进跨境贸易电子商务试点；向海关总署争取梅山口岸汽车整车进口尽早验收；对信誉良好企业实施分类查验；扩大无纸化通关业务改革试点范围；加大重点外贸企业帮扶力度；建立出口货物担保放行制度，破解商品归类难题；实行24小时预约通关……

回望2013，难忘宁波海关推出的每一条措施、每一项服务，难忘关企风雨同舟抗击严峻外贸形势的每一个片断，海关的真诚服务和有力举措让宁波外贸前行的步伐更加坚定。

展望2014，宁波海关将继续深入贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，坚持高效监管与优质服务两手抓，营造优质通关环境，为宁波市开放型经济发展注入强劲动力。



宁波栎社国际机场

积极作为，打造开放平台新优势

海关特殊监管区域是宁波开放型经济发展的强大引擎。今年的《政府工作报告》提出，我市要整合优化海关特殊监管区域，促进重点开发区域错位发展，做强主导产业，大力引进技术含量高、带动能力强、产业链条长的好项目大项目。

近年来，宁波海关利用特殊监管区域的独特政策优势，着力推进进口贸易便利化工作，支持区内专业市场建设，鼓励并引导其打造成为承接国际产业转移、推进加工贸易转型升级的开放平台。

便利举措提速保税区进口贸易

日前，报关员刘宇在宁波保税区海关进口贸易便利化特快窗口办理了一票品名为“未锻轧非合金镍板”的进口报关单放行手续。“镍成交过程

比较复杂，通关需要的时间较长。自从列为进口贸易便利化试点商品后，海关对其实行优先接单、优先验放，大大方便了企业。”刘宇感慨地说。

这是宁波海关贯彻落实《宁波市进口贸易便利化试点工作方案》带来的变化之一。去年，该关在宁波保税区设立了进口贸易便利化特快窗口，为试点企业进口矿产、金属、PTA和塑料原料、酒精类及非酒精类饮品、生鲜、快消品、汽车及汽车配件、日用品、仪器设备及医疗器械等9大类重点商品提供快速通关指导服务。同时，对试点企业进口大宗散货实行“提前报关、货到验放”、“分批出区（保税区）、集中报关”等便利措施。

栎社国际分拨中心渐具雏形

四年前，这里还是人气不旺的偏僻之地；四年后，满载货物的大卡车井然有序地驶入主卡口……宁波栎社保税物流中心正一步一步一个脚印不断发展壮大。

“我们见证了宁波栎社保税物流中心发展变化的整个过程。”宁波千乘达国际物流有限公司报关主管陈宏波感慨道。千乘达是第一家进驻中心的报关企业，2009年中心成立初期，公司每天只有1到2份报关单，2013年日均报关单量已近20票。陈宏波表示，这里的政策很给力，海关给予中心内企业双重身份待遇，使他们既能作为报关公司为其他企业提供代理报关服务，又能作为进出口收发货人在中心内从事国际分拨配送业务。“一家公司能接两家公司才能接的活，那生意能不好吗？”他笑着说。

来自海关的统计显示，2009年中心货运量仅为1.5万吨，货值0.2亿美元；2013年货运量12.3万吨，货值4.4亿美元，业务涉及塑料粒子、服装布料、不锈钢材等多种商品。特别是引进了智佳仓储和特昂仓储两家龙头企业，它们分别为美国知名文具商和澳大利亚五金行业龙头企业APP公司在中国提供采购服务。



海关关员赴宁波金田铜业集团开展政策宣讲

关企互动

浙江首个跨境电商进口平台启动

试运行首月，宁波海关实货放行包裹2370个



2013年11月27日，西安市民何女士和全国51个城市的150多位消费者，成为“宁波版海淘”的首批尝鲜者。当天，宁波跨境贸易电子商务进口试点正式进入实单运行阶段，成为继郑州、上海后国内第3个开展跨

境电商零售进口实单操作的城市。

2012年底，宁波与上海、重庆、杭州、郑州等被列入全国首批5个开展跨境贸易电子商务服务试点城市。为推进跨境贸易电子商务业务开展，宁波海关一方面组织业务技术骨干研讨改进海关通关监管模式，开发利用“宁波海关跨境贸易电子商务进出口通关系统”；另一方面，联合国检、国税、外管等口岸部门，优化监管模式，为电商企业创造高效、便捷的口岸通关环境。

去年11月，宁波海关与首批7家跨境贸易电子商务试点企业签约。宁波摩西电子商务有限公司是首批试点企业之一。“试点一个月，我们接到了几千个线上订单，总销售额约56万元。”公司运行总监尹浩然告诉记者，产品包括保温杯、丝袜、陶瓷刀具、巧克力等，主要从日本进口。“宁波海关给我们提供了一个优质平台，接下来公司将拓展德国、法国和意大利等欧洲国家的货源，要赶在今年2月14日前上线。”尹浩然表示。

来自宁波海关的信息显示，跨境贸易电子商务进口平台试运行首月，海关共审核申报单2375票，实货放行包裹2370个，来自全国62个城市的1441名消费者通过跨境贸易电子商务平台购买商品。

2013印记

◎1月，宁波保税区海关出口加工区通关现场顺利放行宁波关区第1票通关无纸化海运进境类型报关单。

◎1月，象山海关、宁波海关在慈溪办事处被中共浙江省委、浙江省人民政府授予浙江省文明单位称号。

◎2月，宁波海关业务指挥中心互联互通项目通过海关总署指挥中心的联网测试，成为全国海关首批实现与海关总署音视频联网及调度的15个指挥中心之一。

◎3月，宁波海关荣获2012年度宁波市开放型经济优秀服务奖。

◎10月，梅山保税港区汽车整车进口口岸通过国务院联合验收组正式验收。

◎10月，浙江省内首家海关缉私警务室——宁波

机场海关缉私分局驻象山海关警务室正式挂牌运行。

◎11月，浙江省域进出境货物通关单无纸化联网核查试点工作正式运行。从浙江省域出入境并在宁波、杭州关区报关的法定检验检疫商品企业无需再办理纸质通关单，海关凭检验检疫机构发送的出（入）境货物通关单电子数据，为企业办理进出口通关手续。

◎11月，在杭州、宁波海关支持配合下，全国首批“属地申报、属地放行”出口货物顺利出运。这也标志着中国海关全面深化区域通关业务改革正式启动。

◎11月，宁波保税区跨境贸易电子商务进口试点正式实单运行，宁波海关与首批7家跨境贸易电子商务试点企业签约。

◎12月，首批进口整车抵达梅山口岸。

为宁波“临空经济”点火

每天凌晨2点，一架来自香港的全货机都会满载着快件出现在宁波栎社国际机场的停机坪上。这些快件几小时前还在香港，凌晨在宁波空港通关后，当天上午就能送到收件人的手上。

两年前，这条国际快件全货机航线正式开通，这是宁波空港积极发展临空经济、打造长三角空港物流枢纽的一项重要举措。

两年后，国际快件业务已成为宁波空港货运的新增长点：从宁波空港进出境的国际快件，不仅涵盖了宁波本地，还辐射至温州、义乌和上海、江苏等地，非本地快件量占了宁波空港进出境快件总量的75%。

面对快件全货机业务的快速发展，

宁波海关努力克服夜间作业、人力资源紧张、监管压力大等困难，不断优化监管模式，助推宁波空港国际快件业务驶入快车道。2013年，宁波海关共监管进出境快件142.32万票，累计重4410.65吨，同比分别增长24.38%和20.03%。

针对货物出运渠道狭窄的“瓶颈”问题，宁波海关积极推进“虚拟航班”

这种新型陆空联运监管模式，将宁波空港与上海浦东等大空港的交通网络相融合，既增强物流便捷程度，又拓展了物流辐射面，降低了企业物流成本。2013年，宁波空港通过虚拟航班等形式实现转关运输10047吨，占全部进出口货物

量的63.2%。

客运方面，宁波海关不断探索改进旅检监管模式，通过推出一系列特色服务措施，如启用出境旅客集中混放模式、为团队旅客推出一站式服务等，努力为宁波空港营造一个文明、便捷、和谐的通关环境，促进了空港国际客运业务的稳步发展。2013年，宁波空港共有国际（地区）航线16条，宁波海关全年监管进出境航班6245架次、进出境人员82.13万人次，三项数据均创历史新高。

本文文/图
俞永均 江赞 甬关

携手宁波港共推海铁联运

年箱量首破10万标箱，触角延伸到国内12个城市

上月底，在宁波海关视频监控中心关员的全程视频监控下，来自江西鹰潭的海铁联运专列满载集装箱缓缓驶入铁路宁波港站。随着这些集装箱进入港区，2013年宁波港集装箱海铁联运箱量累计达10.5万个标准箱，首次突破10万标准箱，同比增长76.4%。

自2009年我市运行海铁联运项目以来，宁波海关积极协助宁波港集团推进此项业务，多次派员前往舟山、金华、义乌、江西、襄阳等地，与当地海关建立海铁联运联系配合办法。4年多来，金华铁路货站、衢州站、铁路鹰潭南站、新余站、襄阳站等特殊监管点陆续建成，为海铁联运进出口转关通道运行提供监管保障。

2014年元旦，浙江化工行业龙头企业巨化集团向宁波海关申报一批出口至巴西的高品质聚四氟乙烯分散树脂，在短时间内顺利放行。“多亏了宁波海关的预约通关，确保了货物及时出口。”巨化集团经贸部营销科科长杨海彬说。2013年，巨化集团通过海铁联运方式运输出口的货运量达到4285标准箱，占公司所有进出口货物运输量的42%。

去年，宁波港计划启动湖北襄

阳—宁波海铁联运班列，由于当地企

业打算通过转关方式申报出口，这就要求襄阳的铁路始发站必须建立海关的监管场所。为了让这笔业务顺利谈成，宁波海关专门赴襄阳与当地海关建立业务联系协调机制。2013年12月26日，襄州进出口公司申报的首批货物农用自卸车及配件抵达宁波港区，顺利办结了海关手续。



海美美员现场监管海铁联运集装箱